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25.09.07 Žalm 126 - Boží poriadok a náhly prielom 

1 Pútnická pieseň. Keď Hospodin zmenil údel Siona, boli sme ako vo sne. 2 Vtedy sme mali ústa plné smiechu a 

jazyk plesania. Vtedy sa medzi pohanmi hovorilo: „Hospodin urobil pre nich veľké veci!“ 3 Hospodin urobil pre nás 

veľké veci, radovali sme sa. 4 Zmeň náš údel, Hospodin, ako riečiská v Negeve! 5 Tí, čo rozsievajú so slzami, budú 

žať s plesaním. 6 S plačom vychádza ten, čo rozsieva semeno; s plesaním sa však vráti a donesie snopy.  

(Slovenský ekumenický preklad) 

Hospodin „zmenil údel Siona“ – nachádzame sa niekde pred rokom 450 pr.Kr.. Autor v pár veršoch Žalmu 126 

predstavuje zhrnutie histórie Izraela. Jeho neposlušnosť Hospodinovi vyvrcholila v rokoch 597-586 dobytím 

Jeruzalema a Júdskeho kráľovstva Babylonskou veľmocou. Prorok Jeremiáš predpovedal, že Babylonské zajatie 

potrvá 70 rokov, presne podľa počtu „sobôt oddychu“, ktoré zem každých 7x7 rokov mala mať, ale nikdy od 

dobytia Kanaánu Jozuom nezažila.  

Kniha Ezdráš a Nehemiáš popisuje toto obdobie – Kýrov edikt – výzvu pre Židov opustiť exil a vrátiť sa do zeme 

ich predkov a obnoviť Jeruzalem a hlavne jeho chrám živému Bohu.  

Túto „náhlu“ zmenu žalmista prirovnáva k nečakanému zvratu udalostí – prelomu, ktorý na celý národ pôsobí až 

neuveriteľne. :“...bolo nám to tak, ako keby sa nám bolo snívalo.“ 

Tento prelom bol sprevádzaný nepredstaviteľnou radosťou z vyslobodenia Hospodinovho.  

Zmenil údel = Hospodin viedol späť zajatých Siona (v.1, v.4) 

 

Prelom = napr. vytúžený zvrat (obrat k lepšiemu) – „prelom v kariére“ 

Prielom = prerazenie, preborenie – „prielom Hornádu“ 

Brekathrough (v angličtine oba významy, ale častejšie ten prvý) – the one who breaks through = kliesniteľ = ten, 

kto razí cestu...“preboria sa a prejdú, prejdú bránou a vyjdú ňou“ Micheáš 2:13 

 

Vtedy sa medzi pohanmi hovorilo: „Hospodin urobil pre nich veľké veci!“ 

Národy (pohania) dominovali nad Izraelom, nepoznali Hospodina a snažili sa o ich záhubu. Porážkou Izraela 

podľa svojho myslenia domnele porazili aj ich Boha; ich bohovia sú teda silnejší... Ak národy dokážu vyjadriť úctu 

voči Bohu a správne vyhodnotenie toho, čo sa deje, jedná sa o obrovský zvrat. V Božom jednaní s Božím ľudom 

ide o vrchol vovedenia do víťazstva.  

Jozef zažil vyslobodenie z väzenia a povýšenie do úctyhodného stavu vlády, ale Božím vrcholom bolo to, že Egypt 

(reprezentovaný najvyšším vládcom, faraónom) rozpoznal prácu Boha živého v tomto bývalom otrokovi 

a vyjadril mu úctu.  

V Žalme 18 je vyjadrený stav kráľa Dávida, keď mu Hospodin dal víťazstvo nad Saulom i nad všetkými jeho 

nepriateľmi. Národy mu boli podrobené tak, že mu prinášali tribút, vazalskú daň. Filištíni museli uznať, že 

Hospodin je silnejší ako ich bohovia.  

Kráľovná Ester bola Hospodinom pozdvihnutá tak, že zažila nielen zvrat z ohrozenia života (svojho i celého 

národa), ale dostala právnu i vojenskú moc nad národmi. Tie sa musia poddať a uznať, že Boh Izraela ich ochránil 

a pozdvihol na vysoké miesto medzi národmi.  

V Skutkoch reprezentanti národov počuli hlas Boží vo svojom jazyku hovoriť veľké veci Božie cez ústa 

podrobenej a rozprášenej „sekty“ nasledovateľov ukrižovaného Mesiáša. Tento Duch sa vylial a misijnou prácou 
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apoštolov zasiahol a zasahuje všetky národy, ktoré vyznávajú, že Boh Izraela je nad všetkým a urobil a robí veľké 

veci. 

V Zjavení Jána vidíme konečné víťazstvo Božieho ľudu tak, že pred trónom Boha a Baránka sú ľudia zo všetkých 

národov, z každého jazyka a všetci sa klaňajú živému na veky vekov! 

 

3 Hospodin urobil pre nás veľké veci, radovali sme sa  

Pripomienka toho, čo urobil Hospodin pre nás v minulosti, je nesmierne dôležitá. Vedie nás to jednak do 

nastavenia srdca (a celého vnútra) do pozície vďačnosti a takisto do miesta, z ktorého vieme efektívne prosiť, 

orodovať a volať k Bohu o ďalšiu, podobnú záchranu.  

Žalmy 103:1-2  <<Žalm Dávidov.>> Dobroreč, moja duša, Hospodinovi, a všetky moje vnútornosti menu jeho 

svätosti! 2  Dobroreč, moja duša, Hospodinovi, a nezabudni niktorého zo všetkých jeho dobrodení 

4 Zmeň náš údel, Hospodin, ako riečiská v Negeve! 

Potoky v Negeve = riečiská na juhu (Izraela) = arabsky wádí = vyschnuté riečiská, ktoré sa po príchode dažďov 

veľmi rýchlo, niekedy až nebezpečne rýchlo, naplnia vodou. Príval vody dokáže tak prekvapiť neznalého 

pocestného, že v takto zaplavenom wádí môže až prísť o život.   

Boh vie spraviť rýchly zvrat, záchrana, vykúpenie a spasenie vie prísť náhle, prekvapivo silno a demonštratívne 

otvorene a viditeľne pre všetkých. Zároveň nás Boh pozýva do pochopenia hlbších súvislostí. Kráľovstvo Božie 

má pravidlá a poriadok vecí, ktorému bežne ľudia nerozumejú.  

5 Tí, čo rozsievajú so slzami, budú žať s plesaním. 6 S plačom vychádza ten, čo rozsieva semeno; s plesaním sa 

však vráti a donesie snopy 

 Výzva rozumieť princípom Kráľovstva Božieho 

Marek 4:26-29  Potom hovoril: Tak je to s kráľovstvom Božím, ako keď človek zaseje zrno do zeme; 27  v noci spí, 

vo dne vstáva, a zrno klíči a rastie, ani sám nevie ako. 28  Lebo zem sama od seba prináša úrodu; najprv byľ, 

potom klas a potom plno zrna v klase. 29  A keď úroda dozrie, hneď priloží kosák, lebo nastala žatva. 

Všetko v KB funguje na princípe siatby a žatvy. Aj my sami sme splodení semenom Slova Božieho. (Jak 1:18). Boh 

s nami pracuje pomocou Slova, ktoré musíme Božím spôsobom prijať a pracovať s ním tak, aby mohla prísť 

záchrana, pomoc, spasenie pre naše duše. . (Jak 1:21).  

 Výzva pracovať efektívne a cieľavedome 

Básnická hyperbola - Tí, čo rozsievajú so slzami, budú žať s plesaním. 6 S plačom vychádza ten, čo rozsieva 

semeno. Slzy a plač tu reprezentujú námahu, potrebu prekonania nepohody a výzvu k tvrdej práci, ktorá nemá 

okamžitú odmenu. Prielom a prelom neprichádza okamžite.  

 Výzva rozumieť časom a obdobiam 

Porozumieme princípom a časom tak, ako Daniel, keď mu Duch otvoril oči na pochopenie prorockého slova 

vysloveného Jeremiášom o časovom rozvrhu spasenia pre Izrael.  

Skombinuje sa nám tak pochopenie toho, že Boh je zvrchovaný, On dáva spásu a vyslobodenie, On je Bohom 

prielomu a zároveň my pracujeme, sejeme, aby Boh mohol dať žatvu; my hľadáme rozumieť Slovu, aby On 

mohol dať záchranu a mohlo prísť to Božie „a zrazu...“ 

Galatským 6:7-9  Nemýľte sa Bohu sa nebude nikto posmievať. Lebo čokoľvek seje človek, to bude i žať.8  Lebo 

ten, kto seje v svoje telo, z tela bude žať porušenie; a ten, kto seje v Ducha, z Ducha bude žať večný život.9  A 

činiac dobré neustávajme, lebo svojím časom budeme žať neumdlievajúci. 
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